

Почему БРИКС стало центром притяжения для многих стран

Полюс мира

На протяжении последних десятилетий, после окончания холодной войны, много говорили о необходимости создания многополярного мира. И вот он рождается на наших глазах. Этот процесс проходит как в виде отдельных событий, которые порой сопровождаются вооруженными конфликтами, так и через новые международные институты. Например, БРИКС, чей саммит проходит на этой неделе в Казани. Отрадно, что Беларусь является активной участницей этого процесса, неизменно делая акцент на повестке мира и созидания.



“ СКАЗАНО

— БРИКС сделало этот шаг (для появления нового центра силы. — Прим. ред.). Здорово. Это первый шаг. А дальше, глядишь, и какие-то расчетные единицы, валюта появится. Они же этого боятся больше всего, особенно американцы, которые верховодят. Они понимают, что завтра доллар отберут у них, появится новая валюта. И гегемония закончится. На дурницу, как в Беларуси говорят, жить уже не получится. Придется на эти доллары не просто работать, печатать их круглые сутки, а их надо будет зарабатывать, как это делаем мы и весь мир.

Президент Беларуси Александр Лукашенко во время посещения Белорусского государственного университета, 25 августа 2023 года.

Многообразие путей к прогрессу

Установление гегемонии Соединенных Штатов Америки на международной арене сопровождалось падением роли и авторитета глобальных организаций. ООН, ОБСЕ задумывались и первоначально работали как площадки, на которых дипломатическими средствами можно было урегулировать противоречия между различными государствами. А какой, скажите, смысл был в 90-е годы обращаться в эти структуры, если все прекрасно знали, что решения принимаются исключительно в Вашингтоне. Порой создавалось впечатление, что и ООН, и ОБСЕ превратились в отделы при госдепартаменте США.

Одним из первых, кто поставил под сомнение подобное положение дел, был Президент Беларуси. В 2005 году на 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН набатом прозвучали слова Александра Лукашенко: «Нельзя прятать по-страусиному голову в песок. ООН — это мы. Именно мы с вами должны взять судьбу планеты в свои руки. Мы с вами должны понять, что однополярный мир — это мир однолинейный. Более того — одномерный. Мы с вами должны осознать: многообразие путей к прогрессу — непреходящая ценность нашей цивилизации. Только она обеспечивает стабильность в мире». Тогда это был прямой вызов правящим кругам США и их сателлитам.

Но с того времени многое изменилось. Коллективный Запад не справился с самоназначенным мировым лидерством. «Большая семерка» в экономическом плане перестала быть такой уж большой и превратилась в близкородственный междусобойчик. С 2008 года громко заявила о себе «Большая двадцатка». Настоящим центром силы стала Шанхайская организация сотрудничества. Как известно, в июле 2024 года Беларусь стала полноправной участницей ШОС.

Кирпичи в глобальный фундамент

В июне 2006 года на Петербургском экономическом форуме родилась идея создать неформальное объединение Бразилии, России, Индии и Китая. Тогда впервые появилась аббревиатура БРИК, которая созвучна английскому brick, то есть «кирпич». Взаимодействие перечисленных стран сыграло немалую положительную роль в разрешении мирового финансового кризиса, разразившегося в 2007 — 2008 годах.

Сам кризис начался в США по причине финансово-кредитной политики, проводившейся властями и деловыми кругами Штатов. Потом о БРИК сразу заговорили как об альтернативном глобальном экономическом полюсе. В 2010 — 2011 годах к этому объединению присоединилась Южная Африка (по-английски South Africa, отсюда и «С» в аббревиатуре). Так «кирпич» превратился в «кирпичи».

Привлекательность этому глобальному объединению придает то, что оно состоит из государств с растущими экономиками, расположенных на разных континентах: в Евразии, Южной Америке и Африке. Кроме того, они обладают не только экономическим влиянием, но и значительной военно-политической мощью. Россия и Китай являются постоянными членами Совета Безопасности ООН. И они (а также Индия) обладают ядерным оружием.

Услышать голос каждого

Саммит в Казани крайне болезненно воспринимается на Западе. Проамериканская пропаганда пытается найти, а зачастую просто придумать противоречия между участниками этого важного форума. Подобное раздражение и даже истерика вполне объяснимы. На глазах рушится миф об изоляции России и Беларуси. На встречу в Казани собрались представители руководства более 40 государств и международных организаций. О какой изоляции можно говорить в принципе?

Другое дело, что у этих стран могут быть различные интересы, видение процессов как в политике, так и в экономике. Но это не слабость объединения, а его сила!

Возникла площадка, на которой можно не обмениваться упреками, а эффективно решать возникающие проблемы, прокладывая общий путь в будущее. И при этом у государств, чьи лидеры съехались в Казань, все же больше общего. Это принципы уважения многообразия существующего мира, независимости и суверенитета. Именно такие подходы должны лежать в основе того мирового устройства, которое формируется сейчас.

Беларусь стремится вступить в БРИКС и внести свой вклад в укрепление и развитие этого сообщества. У нашей страны выстроены добрые отношения с участниками объединения, а Россия и Китай являются нашими стратегическими союзниками и партнерами. Беларусь зарекомендовала себя как донор мира и безопасности в собственном регионе. Кроме того, мы расположены на стыке цивилизаций, потому в нашей стране столь популярна идея интеграции интеграций. Принципиально, что и нашей стране рады в БРИКС, уже сейчас сотрудничество развивается сразу по нескольким стратегическим направлениям. Казанский саммит во многом становится саммитом будущего — там не цепляются за стереотипы и идеологизированные догмы прошлого, не навязывают отдельным странам «общее видение». На своем примере мы убедились, что в БРИКС готовы слышать голос каждой отдельно взятой страны. Очевидно, в этом и состоит главная привлекательная черта объединения.

КРУГ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

За последние годы членами этого влиятельного сообщества стали ОАЭ, Иран, Египет и Эфиопия. И другие государства заявляют о готовности присоединиться к БРИКС. Стать его полноправным членом стремится и Беларусь. Минск является единомышленником с участниками БРИКС по всем политическим вопросам. Таким образом выстраивается институциональный комплекс обеспечения национальных интересов нашей страны на международной арене: Союзное государство, ЕАЭС, ОДКБ и СНГ, ШОС, а в перспективе и БРИКС.

В ТЕМУ

Сразу же после создания БРИКС стало проходить через этап быстрой институционализации. Был создан новый банк развития БРИКС со штаб-квартирой в Шанхае. К 2023 году он одобрил проекты на примерно 33 миллиарда долларов. Активизировалось научно-исследовательское сотрудничество, стала зарождаться медиасеть стран-участниц. В 2016-м был дан старт ежегодным Играм БРИКС. В нынешнем году они прошли в Казани и собрали атлетов из 53 стран, которые соревновались по 27 видам спорта. Кстати, Беларусь заняла на них в медальном зачете второе место с 247 медалями, из которых 55 — золотые.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

БРИКС

ГЕОПОЛИТИКА



Вадим ГИГИН



Версия для печати